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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Проблема адаптації сучасної людини в умовах глобального суспільства є однією з найбільш актуаль​них у соціально-філософському дискурсі, оскільки адаптація є чи не найваж​ливішою атрибутивною характеристикою будь-якої живої сис​теми. Вона визначається, по-перше, пошуками шляхів вирішення склад​них аксіологі​чних, гносеологічних, психологічних, соціально-економіч​них, екологічних проблем, пов’язаних зі входженням людини у новий інформаційно-куль​тур​ний простір; по-друге, зростанням рівня аномалій, психічних, фізичних деструкцій людської свідомості і, як наслідок, зниженням рівня народжу​ваності та смертності серед різних категорій населення; по-третє, поси​ленням у сучасному українському суспільстві посутнісних змін у мораль​них нормах людської поведінки, яка у своїй асоціальній спрямованості набуває загрозливого характеру.

Цивілізаційно-культурне розмаїття сучасного світу, який засвоюється засобами інформаційних технологій, сприяє пізнавальній роботі мислен​ня та духовному збагаченню суспільства; з іншого боку, це породжує потребу в однорідній соціокультурній, економічній, політичній інформа​ції, яка стандартизує духовний світ масової людини, в якої відсутні навички продуктивного мислення як уміння об’єднати різноманітне й надихнути її ним для вироблення бажання діяти активно й ціле​спря​мовано. Інтенсивний розвиток інтелектуального потенціалу людства формує глобалізований інформаційний світ, що призводить до впро​вадження в суспільне життя нових засобів виробництва – інноваційних технологій. Всі ці фактори вимагають від людини пошуку нових засобів соціальної адаптації, можли​вої за умови, коли вона набуває в своїй повсякденній життєдіяльності статусу суб’єкта глобального суспільства як адекватна його викликам глобальна людина.

Руйнуючи традиційні соціокультурні форми світогляду, глобалізація відроджує до життя неоліберальні цінності, які, не будучи звичними для свідомості пересічної більшості населення, спричиняють кризу соціаль​ної ідентичності та самоідентичності. Глобалізована свідомість відриває гло​балізовану людину від “рідного краю”, у зв’язку з чим відбувається но​вітнє переселення великих людських мас, внаслідок чого постає проб​лема їх успішної соціально-економічної, соціально-політичної й соціо​куль​турної адаптації вже як іммігрантів іншого суспільства. Постійні пошуки людиною шляхів власної самореалізації, ідентифікації, пози​тивного екзис​тенційного самовідчуття й самовираження утворюють нові моделі соціаль​ної адаптації. Невдала адаптація на всіх рівнях впливає на послаблення ролі традиційних національних і локальних ідентичностей, спричиняючи до втрати самоповаги, до сумнівів відносно власної зна​чимості у попе​редній локальній ідентичності, до зростання суспільного розчарування в національному розвитку загалом.

Ігнорування проблеми успішної фізіологічної, соціально-психологіч​ної та соціокультурної адаптації, що виявляється у відсутності державних програм з її оптимізації серед різних груп населення, породжує в сус​пільстві небезпечні симптоми нестабільності й аномії, криміналізує та маргіналізує як первинний, так і загальносвітовий соціум. Невичерпний за своїми масштабами сучасний інформаційний простір сприяє зарод​женню нових інформаційних конструкцій соціального світу людини, серед яких штучна віртуальна реальність, в яку занурюється сучасна лю​дина, втя​гуючи в неї не лише позитивні, але й негативні здобутки. Розуміння нега​тивних впливів віртуальної реальності на психічне, фізичне здоров’я людини потребує розробки нових моделей її соціальної адаптації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертація виконана у відповідності до планів науково-дослідної роботи кафедри менеджменту організацій Запорізької державної інже​нерної академії.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у дослідженні феномена соціальної адаптації людини в умовах глобаль​ного суспільства.

Реалізація поставленої мети передбачає необхідність вирішити наступні завдання:

–
проаналізувати методологію дослідження взаємодії людини і гло​бального суспільства в соціально-філософській та філософсько-антропо​логічній думці;

–
висвітлити сутність пізнавального дискурсу глобалізаційних про​цесів;

–
розглянути соціально-філософські парадигми дослідження фено​мена соціальної адаптації людини, виявити головний принцип соціаль​ної адаптації, окреслити нові моделі та види адаптації людини в умовах глобального суспільства;

–
визначити змістовну сутність людини як цілісного феномена гло​бального суспільства та поглибити уявлення про нього;

–
розкрити специфічність людського буття у глобальному просторі;

–
визначити сутність антропологічного аспекту міграційних проб​лем глобалізованого суспільства та специфіку наукових підходів у до​с​лідженні проблеми міграції, її стадій, етапів адаптації мігрантів;

–
подати типологію українських іммігрантів, розкрити нові форми їх адаптації та розробити практичні рекомендації щодо їх успішної ін​тег​рації;

–
визначити шляхи й напрямки адаптації людини у глобальному світі;

–
виявити детермінанти оптимізації взаємодії людини і сус​пільства.

Об’єктом дослідження виступає людина і суспільство як супереч​ливий феномен глобалізації.

Предметом дослідження – соціальна адаптація людини в умовах глобального суспільства.

Методи дослідження. Джерельною базою дослідження є сукупність соціогуманітарних і філософських текстів, присвячених вивченню фено​мена соціальної адаптації людини в умовах глобального суспільства.

Філософська рефлексія дослідження проблеми соціальної адаптації людини в умовах глобального суспільства здійснювалася за допомогою синергетичного, діалектичного, аксіологічного методів, системного ана​лізу й системного синтезу, методів соціальної психології.

Обрана методологічна основа соціально-філософського дослідження підпорядковувалась необхідності забезпечити реалізацію принципу гума​нізму, який визначає пріоритет людини як найвищої цінності також і в умовах глобального суспільства.

Окрім того, в дисертаційній роботі автор спирався на діалектичні принципи зв’язку, розвитку, причинності, об’єктивності й конкретності істини; загальнонаукові методи дослідницько-пізнавального мислення, зокрема єдності соціальної теорії і практики, аналізу й синтезу; діалек​тичні методи побудови системно-цілісного знання – сходження від абст​рактного до конкретного, єдності логічного й історичного тощо.

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена вибором предмета дослідження, змістом цілей і завдань дисертації. Результати дослідження, що становлять наукову новизну і висунуті на захист, можуть бути сформульовані у такому вигляді:

–
вперше виявлено, що пізнавально і практично продуктивною мето​дологією дослідження взаємодії людини і глобального суспільства є соціально-філософський аналіз, ядром якого є філософська антрополо​гія – це дозволяє розкрити адаптаційні процеси в єдності природознавчих і суспільно-гуманітарних принципів;

–
встановлено, що сутнісною основою пізнавального дискурсу гло​балізаційних процесів в складній системі соціальної адаптації людини є гнучкість мислення, швидкість у прийнятті рішень, віра у власні сили, вміння орієнтуватись у критичних екзистенційних ситуаціях тощо;

–
доведено, що до соціально-філософських парадигм дослідження феномена соціальної адаптації слід віднести біологічну, соціологічну, культурантропологічну; головним принципом соціальної адаптації висту​пає принцип волі до життя, оскільки він дозволяє виявити нові напрямки успішного й ефективного пристосування людини в сучасному глобалі​зованому соціумі засобами набуття й розвитку навичок цілеспрямованої розумно-вольової дії як такої, що підсилює жагу життя і знімає стан розчарування в ньому;

–
оновлено й поглиблено гуманістичне розуміння сутності людини: ставлячи людину в ситуацію крайнього напруження всіх складових її сві​домості, глобальне суспільство сприяє виявленню нею самою макси​мально можливих душевних і духовних сил як соціально значимих адап​тивних потенцій її життєвого духу;

–
розроблено методологічно-світоглядні адаптивні координати бут​тя людини у глобальному просторі, до яких віднесені креативність, ціле​спрямована суб’єктність і психологічно-емоційна стійкість свідомості;

–
наведено соціально-духовну класифікаційну характеристику міг​ра​ційних проблем глобалізованого суспільства загалом і специфіку адап​тивних процесів, властивих українській еміграції та українським імміг​рантам зокрема, основу якої складає соціалізований індивідуалізм, якого не завжди вистачає українцям;

–
подано типологію українських іммігрантів, формами соціального пристосування яких виступають “освітня”, “шлюбна”, “професійна”, “девіант​на”, “паразитуюча”, які націлені на успішну інтеграцію в суспільство країни-репатріанта;

–
виявлено шляхи і напрямки адаптації людини у глобальному світі, ядром яких виступає глобальна етика – різновид сучасного гуманізму, орієнтований на особистісний розвиток людини як вільної духовної індивідуальності;

–
запропоновано систему засобів оптимізації взаємодії людини і суспільства, основу якої складають детермінанти, що діють на рівні куль​турного простору як постійно спонукального до оптимістичної суб’єкт​ності на противагу традиційно сумній суб’єктивності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані при розробці концептуальних засад куль​турно-освітньої та соціальної політики української держави для подальших соціологічних, політологічних і культурологічних досліджень соціальної адаптації людини в умовах глобального суспільства. Матеріа​ли дисертації можуть використовуватися при підготовці та викладанні вузівських курсів з філософії, соціальної філософії, соціології, політоло​гії і культурології, при розробці державних і відомчих культурно-вихов​них програм, планів нормативних і спеціальних курсів для студентів вищих навчальних зак​ладів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертацій​ного дослідження обговорювались на кафедрі адміністративного менедж​менту Запорізької державної інженерної академії.

Принципові ідеї, теоретичні положення і висновки дослідження були оприлюднені на таких конференціях: Міжвузівська науково-методична конференція “Філософські, культурологічні, релігієзнавчі аспекти осмис​лення сучасного світу та їх науково-методичне значення” (м. Запоріжжя, 2003); Всеукраїнська науково-практична конференція “Гуманістичний ме​неджмент як чинник оптимізації суспільної трансформації” (м. Запо​ріж​жя, 26-27 вересня 2003); Всеукраїнська науково-практична конферен​ція “Основні тенденції розвитку сучасного світу як виклик глобалізації” (м. Запоріжжя, 7-8 жовтня 2003); Всеукраїнська науково-практична кон​фе​ренція “Формування гуманістичного менеджменту як інноваційної тех​нології в умовах модернізації українського суспільства” (м. Запо​ріжжя, 6-7 грудня 2004); Всеукраїнська науково-практична конференція “Ста​новлен​ня і розвиток бізнес-освіти в умовах ринку” (м. Запоріжжя, 2004); Міжнародна науково-практична конференція “Особливості євроінтегра​ційної політики України: політичні, економічні, соціальні, культурні, правові чинники” (м. Запоріжжя, 23-24 березня 2006 року); Міжнародна науково-практична конференція “Національні цінності як основа прогре​сивного розвитку особистості, суспільства, держави” (м. За​поріжжя, 17-18 квітня 2006 року); Міжнародна науково-практична кон​ференція “Гуманіс​тич​ний менеджмент як нова парадигма XXI століття” (м. Запоріжжя, 22-23 березня 2007 року); Філософсько-антропологічні читання “Філософська антропологія та сучасність”, присвячені пам’яті В.Г. Табачковського (м. Київ, 6 квітня 2007 року).

Публікації Основні результати дисертації викладені у 12 наукових публікаціях, серед яких 9 – у фахових виданнях. Всі праці написані без співавторів.
Структура та обсяг роботи Структура дисертаційної роботи зумов​лена метою та головними завданнями дослідження. Дисертація скла​даєть​ся зі вступу, трьох розділів, висновків та переліку використаних джерел. Дисертація містить 173 сторінки основного тексту та 22 сторінки списку використаних джерел (274 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У ВСТУПІ обґрунтовується актуальність теми дисертації, визна​чається стан наукової розробки проблеми, формулюються мета і зав​дання, визначаються об’єкт і предмет дослідження, розкриваються теоре​тико-методологічні основи дисертаційної роботи й наукова новизна отри​маних результатів, надаються відомості про теоретичну і практичну цін​ність дисертаційного матеріалу.

Перший розділ – “ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ АНА​ЛІЗУ ВЗАЄМОДІЇ ЛЮДИНИ І СУСПІЛЬСТВА В УМОВАХ ГЛО​БАЛІЗАЦІЇ” складається з трьох підрозділів. У підрозділі 1.1 “Мето​дологія дослідження взаємодії людини і глобального сус​пільства” встановлено, що в сучасному світі відбувається реформація соціально-філософської рефлексії в напрямку дослідження антропологіч​ної проблематики, яка органічно вписує людину у глобальне суспільство, змінюючи ієрархічні рівні буття, структури самоорганізації, породжуючи зміни у внутрішньому духовному світі людини, які аффікують репро​дуктивну діяльність. При дослідженні процесів пізнання в суспільстві значення набуває когнітивізм і синергетизм. Методологічним підґрунтям для розуміння сутності сучасної людини в її взаємодії з глобалізованим суспільством є соціально-філософсько-антропологічна рефлексія, основи якої закладені І.Кантом, Ф.Ніцше, В.Дільтеєм, Е.Гуссерлем, Х.Дрішем, М.Шелером, Х.Плесснером, А.Геленом, М.Бубером та іншими. Значну увагу дослідженню проблеми людини і суспільства в контексті глобальних процесів приділяє Київська філософська школа, до якої належать Є.Андрос, В.Андрущенко, А.Бичко, І.Бичко, І.Бондарчук, М.Булатов, Г.Вдовиченко, А.Єрмоленко, С.Кримський, В.Табачковський та інші. Різноманітні аспекти дослідження проблеми взаємодії людини і суспільства розглянуті в працях таких українських філософів, як В.Бех, В.Воловик, В.Воронкова, Р.Додонов, В.Жадько, Л.Кривега, М.Лепський, В.Таран, О.Грецова, О.Добридень та інших.  В той же час потрібно вести продуктивний пошук нових методів пізнання, серед яких метод нелінійної діалектики. Нелінійне мислення допускає порушення прин​ципу суперпозиції, неоднозначність вирішення завдань, варіативність істини, її альтернативність, врешті, всі пізнавальні засоби, включаючи штучний і природний інтелект. Автором здійснена оцінка різних теорій, що сто​суються проблеми глобалізації, серед яких теорії імперіалізму; залежності; світової системи; “глобальної ойкумени” та “ландшафтів осо​бис​тос​тей”. Як підсумок: потрібна розробка комплексної міждисциплі​нарної методології дослідження феномена глобалізації та похідної від неї, якою є проблема соціальної адаптації глобалізованої людини.

У підрозділі 1.2 “Дискурсивний аналіз глобалізаційних процесів” фено​мен глобалізації розкривається через сучасний науковий дискурс. Вста​новлено, що термін “глобалізація” має міждисциплінарний характер, який набув широкого змісту, має багато концептуальних підходів. Під глобалі​зацією розуміють процес універсалізації, становлення загальних структур, зв’язків і відносин в різних сферах буття глобального сус​пільства. Проте на сьогодні, на нашу думку, відсутня не тільки єдина теорія глобалізації, але немає навіть достатньо продуманої її стратегії. Полісемантичність сучас​них теорій вказує на кризу теорії глобалістики, у зв’язку з цим зали​шається відкритим питання про сутність глобалізації. Взаємодія глобаль​ного суспільства і глобальної людини вимагає глибоких знань про сутність антропної матерії. Під пресингом сучасного науково-технічного й науково-технологічного активізму перебуває проблема сингулярності, суть якої в її гуманістичному вимірі полягає в закло​пота​ності інтелектуалів, серед яких соціальні філософи, соціальні психологи і політологи, долею подальшого буття людини у світі. Потрібне об’єктивне наукове прогнозування шляхів становлення постлюдини, розробка знань про геном людини, її нейро​систему. Перед філософією постає проблема постійних, як зазначав Гегель, мук мислення, аби, вже за Гайдеггером, філософська думка перебувала на межі фундаментальних відкриттів відносно природи сущого, адекватно відповідаючи на його поклик.

Автором запропоновано власне бачення процесів глобалізації для української спільноти відповідно до соціально-економічних, політичних і культурних змін. Глобалізація – це ломка усталених традиційно-звичає​вих стереотипів, властивих народній свідомості в частині мотиваційно-вчин​кової сфери суспільної поведінки, виробленої за умов тривалого існування в умовах моністичних типів світоглядно-методологічної куль​ту​ри, якою були просякнуті всі сфери суспільного буття. Внаслідок такої ломки пер​манентними впродовж понад двох останніх десятиліть стали прояви кризових явищ в системі цінностей, втрата соціальної ідентич​ності й самоідентичності, крихкість підвалин основних сфер життя віт​чизняного соціуму, що активізує моделі соціальної адаптації людини.

У підрозділі 1.3 “Соціально-філософські парадигми дослідження фе​номена соціальної адаптації людини” відмічається, що в структурі со​ціальних інститутів складній проблемі психофізіологічної та соціальної адаптації в умовах глобалізації не надається належне місце. Аналіз со​ціально-філософської і природничо-гуманітарної літератури дозволяє виз​начити поняття соціальної адаптації. Соціальна адаптація – універ​саль​ний процес пристосування, результат взаємодії у системі “людина-сус​пільство”. В дослідженні проаналізовані головні парадигми дослід​ження проблеми, серед яких: біологічна, соціологічна і культур​антропо​логіч​на. Біологічна парадигма орієнтована на пояснення адап​тації як власти​вості оптимальної життєдіяльності людини та її основних рівнів, а також у рамках еволюційно-екологічної методологічної уста​новки (Ж.Бюффон, Ж.Ламарк, К.Лінней, Ч.Дарвін, Ч.Ляйель, М..Чем​берсон, А.Вейсман, Л.Ке​но, І.Сеченов). Соціологічна парадигма привертає увагу дослід​ників до того особливого світу, який формує людину як предметно-діяльну істоту і вимагає від неї певних засобів створення динамічної єдності (Т.Олексєєва, М.Машинський, Г.Спенсер, А.Матусов, М.Са​востья​нова та ін.).

Культурантропологічна парадигма сприяє аналізу проблеми соціаль​ної адаптації людини з позицій традиціоналізму, пов’язаного з куль​турою, яка розуміється як засіб, що увібрав у себе всю повноту біологічно не- детермінованих ознак людини, засобів її діяльності та їх предметного втілення (М.Каган, О.Горський, Л.Пушкарьов, М.Мід, В.Верещагін, Ю.Єфі​​мов, В.Петленко, В.Сержантов та інші). У ході дослідження виявлені нові моделі адаптації людини до суспільства: локальна і гло​бальна. Локальна – адаптація, що відбувається на рівнях взаємодії “лю​дина – людина”; “людина – колектив”; “людина – колектив – суспільст​во – держава”. Глобальна – адаптація на рівні “держава – держава”; “дер​жава – держава – глобальне суспільство” (головним механізмом адаптації є транснаціональні компанії, урядові й міжнародні організації, еконо​мічні домовленості між суспільними суб’єктами). В межах локальної адаптації виділено новий напрямок – адаптація до віртуальної реаль​ності. В кон​тексті глобальної адаптації актуальності набуває новий вид адаптації – адаптація іммігрантів до держави-репатріанта. Встанов​лено, що со​ціальна адаптація в глобальному світі обумовлюється соціаль​но-психо​логічними потребами глобалізованої людини та мегасоціуму, проблемно-адаптивними ситуаціями, адаптивними бар’єрами, які галь​мують присто​сування глобальної людини до різних соціальних ситуацій, адаптивними установками, що виникають у процесі інтерпретації люди​ною глобального соціального буття, а також власними ролями та сенсом життя в конк​ретному соціумі.

Другий розділ “КОНЦЕПТУАЛЬНА ПАРАДИГМА СУТНОСТІ ГЛОБАЛЬНОЇ ЛЮДИНИ” складається з трьох підрозділів. У підрозділі 2.1 “Людина як цілісний феномен глобалізованого суспільства” зазна​чається, що процеси глобалізації впливають на буття людини, проте саме вона є його джерелом як універсальна духовна істота за своїм природним походженням. Обґрунтовано поняття глобалізоване суспільство – тип со​ціаль​ного простору, в якому система взаємовідносин, взаємозалеж​ностей, взає​мозв’язків об’єднує глобальних людей. Однією з особливос​тей нинішнього етапу розвитку суспільства є те, що духовний, мораль​ний, соціальний розвиток окремого індивіда не встигає здійснюватися такими ж темпами, якими відбуваються зміни у світі. Останні настільки динамічні, що людство не встигає їх теоретично осмислити. Отже, вихід бачиться в розробці моделей соціальної адаптації як найбільш ефек​тивного засобу, що супроводжується врахуванням специфічності буття сучасної людини. Вона в тому, що суб’єктом сучасної світової історії є значна частина цивілізованого людства як колективний, інтегрований у політичній, еконо​мічній, духовно-культурній, інформаційно-технологіч​ній взаємодії, су​б’єкт. Саме ж суспільство активно функціонує не як механічний агрегат недиференційованих за душевними й духовними озна​ками індивідів, а як усвідомлена єдність високоосвічених людей, які не втрачають себе в ній, а, навпаки, вважають її засобом для постійного самовдосконалення. При​чому, мотиви їх діяльності не є однозначно корисливими і прагматичними, суто “буржуазними”. Якоюсь мірою можна вважати, що це не просто колективності як єдність особливих різноманітностей, а як урізно​ма​нітнена єдність відповідальних за долю людства особистостей.

У підрозділі 2.2 “Специфічність буття сучасної людини у глобаль​ному просторі” розглядаються особливості такого буття. Глобальний простір – це сфера, окреслена діяльністю глобального суб’єкта й обумов​лена об’єк​тивними й суб’єктивними процесами, що визначають сутність глобалізації. 

Відзначено, що буття людини у глобальному просторі має власну класифікацію: інтелектуальний простір, простір бізнесу, туристичний простір, міграційний простір, віртуальний простір. Постіндустріалізм перетворює активних соціально людей у громадян світу, який, в першу чергу для них, стає світом без кордонів. Не кожен може адаптуватись у таких формах суспільного буття, яке наповнюється драматизмом постій​них ризиків, катастрофічних очікувань. Все це вимагає пошуку форм соціально-психологічної адаптації людини, оскільки буття, так би мови​ти, постійно випробовує людину на міцність, лоскочучи її нерви, напру​жуючи їх в надії, що вона знайде адекватні виклику відгуки.

У підрозділі 2.3 “Особистість як суб’єкт і об’єкт глобалізованого суспільства” встановлено, що орієнтацію типізованої конформістської людини на фетишизацію техніки, споживацької культури, на поклоніння речам поступово змінює нова соціальна орієнтація, в центрі якої людина як творча особистість – Homo creatoris. Простором її діяльності виступає креативний глобальний простір як арена публічного обміну інновацій​ними ідеями; в ньому переважають нонконформістські стилі життя, звичаї, мультикультурність, толерантність, почуття гідності і світського гуманізму.

З розпадом СРСР свідомість більшості українців не була готова до інноваційних перетворень у контексті “нового глобального мислення”. Під впливом неоліберальної глобалізації відбулась руйнація традиційних цінностей, інтелектуально-духовне саморуйнування особистості, на гло​баль​ному рівні людину й суспільство вразила криза ідентичності. Отже, гостро постає проблема пошуку й визначення засобів і детермінант опти​мізації їх.

Третій розділ “ОСНОВНІ ФАКТОРИ ОПТИМІЗАЦІЇ ВЗАЄМОДІЇ ЛЮДИНИ І СУСПІЛЬСТВА В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ” скла​дається з трьох підрозділів. У підрозділі 3.1 “Антропологічний аспект мігра​ційних проблем глобалізованого суспільства” головна увага зосереджена на проблемі міграції, яка набула статусу невирішеної світової проблеми. Її причинами є низькі якість і рівень життя людей, незадово​лення економічним станом країни, безробіття, інфляція, зубожіння насе​лення, природні катастрофи, війни, релігійні, етнічні конфлікти, ксенофобські настрої тощо. Значною передумовою міграції є нестача робочої сили в економічно розвинених країнах, відсутність роботи в суспільствах неди​намічної економіки. 

Враховуючи напрямки вивчення міграції, виділяють наступні стадії адаптації мігрантів: а) включення в доадаптивний етап; б) попередня адап​та​ція; в) адаптація; г) у випадку неуспішності адаптації – реадапта​ція. Показано, що особливої актуальності проблема міграції набуває на теренах сучасної України. Важливим моментом в її вирішенні є розробка детер​мінант для успішної інтеграції в суспільство країни-репатріанта.

Необхідно враховувати фактори, що адаптація відбувається на двох рівнях: 1) адаптація з боку країни-репатріанта до емігрантів; 2) інтеграція емігрантів до економіки, політики, культури країни-репатріанта. Під​креслюється, що з’явилася нова форма міграції – “ланцюгова” міграція – закріплення в державі перебування та поступове перевезення до неї родини. В ході дослідження виділені такі форми адаптації українських іммігрантів: 1) через “освіту”; 2) “шлюбна”; 3) “професійна”; 4)  “де​віант​​на”; 5) “паразитуючий” спосіб життя. Аналізуючи нові форми адаптації, необхідно виділи такі типи українських іммігран​тів: “асси​мі​лянти”, “новоукраїнські” космополіти-іммігранти, “руська ма​фія”, “спортс​мени-професіонали”. Окремо необхідно виділити напрямки діяль​ності іммігрантів в модельному й музикальному бізнесі, кіноін​дустрії тощо.

Аналізуючи дану проблему, необхідно виходити з того, що країни Європи зобов’язані розробляти програми, спроможні не тільки встанов​лю​вати закони, що регулюють потоки іммігрантів, але й враховувати, що новоприбулі мають право на гідне ставлення до них, на рівність прав і свобод з урахуванням багатьох факторів. Окреслена ситуація потребує філософсько-антропологічного аналізу шляхів і напрямків адаптації лю​дини в умовах глобалізації.

У підрозділі 3.2 “Шляхи і напрямки адаптації людини в умовах гло​балізації” показано, що переплетіння гострих суперечностей у глобаль​ному світі породжує різні соціально-економічні, політичні, культурні глобальні проблеми. Серед найбільш гострих можна виділити такі: демо​графічну; озброєння; протистояння “бідних-багатих”; наркоманії та СНІДу; торгівлі людьми; світового тероризму; екологічну тощо. Окреслена колізія надає можливість людині шукати шляхи й напрямки соціальної адаптації до умов глобалізованого суспільства, як і способи подолання глобальних проблем. У ситуації, що склалася, актуальною стає розробка нової соціально-філософської парадигми, яка має базуватися на розумінні відповідальності людини за процеси, що відбуваються у світі. Є сенс говорити про започаткування нового напрямку філософії – філософії соціальної адаптації людства. Можливо, слід розглядати цей напрямок як складову частину соціально-філософської антропології. 

Суспільство в критичні моменти свого розвитку не може орієн​туватись на масову людину: навпаки, вона має орієнтуватись на творчих індивідуаль​ностей – мімезис, за Тойнбі, має бути творчим. Це і буде новий гуманізм як прагнення кризового людства до практичного утверд​ження любові, справедливості, альтруїзму, ощадливості, щирості, дбайли​вості, поваги до минулого, теперішнього і майбутнього земних цивілізацій та властивих їм культурних цінностей, носіями яких є суб’єкти глобаль​ного мислення як представники об’єктивного загальносвітового і загаль​нолюдського розуму.

У підрозділі 3.3 “Детермінанти оптимізації адаптивної взаємодії людини і суспільства в сучасних умовах” доводиться, що культурний простір виступає головною детермінантою оптимізації взаємодії людини і суспільства. На рівні культури діють специфічні детермінанти оптимі​зації. Серед найголовніших нами вирізняються: 1) інформаційні – підтри​мання специфічних духовних форм культури у глобальному просторі; 2) ак​сіологічні – включають у себе системи життєзабезпечення, насліду​вання та самореалізації особистості; 3) історичні – люди, маючи пам'ять про ми​нуле, мають настійливе бажання хоча б на деякий час повернутись у властивий йому спокій; 5) арт-терапії – лікування душі катарсичними засобами мистецтва; 6) туристичні – йдеться, насамперед, про активне використання людьми індустрії туризму й відпочинку, тобто лікування стресу враженнями від живого споглядання багатства природи й створе​ної людьми культури естетичного рівня сприйняття.
Отже, детермінанти оптимізації – це процеси, відносини, організа​ційні структури, створені особистістю і мотивовані її внутрішніми потребами, якістю свідомості й волі, що допомагає їй гармонізувати довколишнє середовище згідно суспільних та індивідуальних потреб.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що виявляється у дослідженні феномена соціальної адаптації людини в умовах глобального суспільства. 

Висновки дисертаційного дослідження можуть бути сформульовані таким чином:

1.
Методологічним підґрунтям для розуміння сутності сучасної людини, її взаємодії з глобалізованим суспільством виступає соціально-філософська й антропологічна рефлексія, яка  потребує, проте,  застосу​вання нових методів філософського пізнання. В сучасному світі відбу​вається своєрідна реформація соціально-філософської рефлексії, яка органічно вписує людину в глобальне суспільство, змінюючи ієрархічні рівні буття, структури самоорганізації, запроваджуючи зміни у свідо​мості, внутрішньому духовному світі людини, які аффікують репродук​тивну діяльність.  В епоху глобалізації філософська рефлексія прагне не тільки пізнати есенційні, екзистенційні виміри людини, але й визначити аксіологічні регулятиви, що можуть сприяти виживанню глобального суспільства, забезпечивши гомеостатичний стан між ним та навколишнім середовищем, адже криза сучасності охопила весь комплекс взаємодії людей, суспільства і природи, зачіпаючи життєві інтереси окремих осіб, держав і народів.

2.
Адаптація є комплексною соціальною проблемою, яка відображає унікальну універсальність і різноманітність взаємодії людини й сус​пільства. Пристосовуючись до безперервних змін середовища, людська особистість протягом життя зазнає певних змін, оскільки можливість відновлювати власні фізичні й душевні сили обмежено-необмежна – за адаптаційні зміни людина платить фізичним і психічним здоров’ям. У суспільствах, де переважають позитивні адаптивні ситуації, відбувається прогресивний розвиток, що в цілому є позитивним для глобальної лю​дини. Якщо діє нейтрально-адаптивна ситуація – відбуваються як пози​тивні, так і негативні реакції. У випадку негативно-адаптивної ситуації постають перешкоди, що негативно впливають на успішність адаптації.  
3.
 У глобальному соціумі адаптація відбуваються безперервно на психофізіологічному, фізіологічному, психологічному, соціальному рівнях, потребуючи узгодженої взаємодії функціональних підсистем суспільства на всіх рівнях цілісної системи з метою ефективного забезпечення успіш​ної діяльності в нових умовах. Успішність соціальної адаптації зале​жить від ієрархії реальних і надуманих соціально-психологічних потреб, проб​лемно-адаптивних ситуацій, бар’єрів, адаптивних установок людини, соціуму.


4. В українському суспільстві переважають негативно-адаптивні ситуації, зумовлені відсутністю державних програм з їх оптимізації серед різних груп населення; послаблюється роль національних ідентич​ностей, посилюється деградація, маргіналізація свідомості; порушується ціннісно-нормативна система суспільства; набувають сили психічні й фізичні деструкції, депопуляція. Існують нові моделі адаптації людини в умовах глобального соціуму, а саме: локальна і глобальна адаптація. В межах першої виділяють новий напрямок – адаптація до віртуальної реальності. В контексті другої набуває актуальності адаптація українсь​ких іммігрантів до держави-репатріанта, яка реалізується через “освіт​ню”, “шлюбну”, “професійну”, “девіантну”, “паразитуючу” форми, що спрямовані на успішну інтеграцію в країну-репатріанта.

5.
Концептуальна парадигма сутності глобальної людини розкриває її амбівалентне становище. З одного боку, внаслідок глобалізації зростає роль особистості, яка розбудовує життя за власною програмою, з іншого, сучасна людина змушена вести боротьбу за виживання у глобальному суспільстві. Буття людини є досить складною, неоднозначною катего​рією, наповненою різноманітними бажаннями, проектами, творчою ак​тивністю, діяльнісним компонентом яких виступає її особистісне начало, вона сама в якості глобальної особистості. Глобалізація розши​рює сис​тему соціальних зв’язків між людьми, відкриває перед ними раніше неба​чені можливості вибору життєвих стратегій.
6.
Людину як особистість характеризує постійне бажання самороз​витку, самоздійснення і самовизначеності. Ідентичність особистості забезпечується трьома її сутнісними складовими: біологічною, соціаль​ною, культурною. Вони дозволяють їй виявити в собі органічний гармо​нійний баланс в ході онтогенетичного розвитку, суспільно-історичних і циві​лізаційних процесах, постійно напруженій духовно-практичній твор​чості.

7.
Звернення до напрямків і шляхів адаптації людини в умовах гло​балізації вимагає формування глобальної етики – різновиду сучасного гума​нізму. В реальному гуманістичному суспільстві, орієнтованому на особистісний розвиток людини як вільної індивідуальності – носія розум​но-вольової світоглядно визначеної свідомості, особливого значення має надаватись духовній культурі. Остання складається із системи освіти, науки, культури, засобів масової інформації, орієнтованих на розуміння їх креативної сутності в першу чергу людей з рівнем глобального мис​лення.

8.
Пошуки детермінант оптимізації взаємодії людини і суспільства в сучасних умовах передбачають звернення до культурного простору, на рівні якого діють специфічні детермінанти: інформаційні, аксіологічні, гносеологічні, самореалізації особистості, психологічні, історичні, арт-терапії, туристичні, апеляція до релігії тощо. Духовність є тим джерелом, яке підживлює вольову наполегливість людини в бажанні відшукати сенс життя і  гідність.
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Сидоренко С.В. Соціальна адаптація людини в умовах глобаль​ного суспільства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09. 00.03. – соціальна філософія та філософія істо​рії. – Запорізька державна інженерна академія, 2008.

У рамках даної теми особливої актуальності набуває проблема ана​лізу теоретико-методологічних засад сучасних процесів глобалізації, виявлення нових моделей адаптації в глобальному суспільстві – адаптації до віртуаль​ної реальності, аналізуються поняття “людина глобальна”, “суспільство глобальне”. Подається класифікація глобального буття; дове​дено, що особистість виступає об’єктом, суб’єктом креативного гло​бального прос​то​ру. Визначено антропологічний аспект міграційних проблем глобалізо​ваного суспільства; виявлені світоглядно-методологічні підходи щодо проблеми імміграції; виділені нові форми, типи українсь​ких іммігрантів, напрямки адаптації людини, детермінанти оптимізації взаємодії людини, суспільства.

Ключові слова: глобальне суспільство, особистість, глобалізація, глобальні процеси, адаптація, моделі адаптації, детермінанти оптимізації.

АННОТАЦИЯ

Сидоренко С.В Социальная адаптации человека в условиях глобального общества. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по спе​циальности 09.00.03 – социальная философия и философия истории. – За​порожская государственная инженерная академия, 2008.

Диссертация посвящена социально-философскому анализу феномена социальной адаптации человека в условиях глобального общества. В ра​боте проанализирована методология взаимодействия человека в глобаль​ном обществе, определено, что философской и мировоззренческой пара​дигмой современной цивилизации выступает нелинейное мышление, обус​ловленное альтернативными принципами самоорганизации, откры​тостью, когерентностью, коэволюцией. Методологической основой для понимания сущности человека в процессе взаимодействия с глобальным обществом выступает социально-философско-антрополо​гическая рефлек​сия. Отме​чается, что необходимо разрабатывать новые методы познания, среди которых метод нелинейной диалектики. Нелинейное мышление предус​мат​ривает следующие изменения: нару​шение принципа суперпо​зи​ции, вариантность, альтернативность истины, искусственный интел​лект и др. Автор проанализировал теории гло​бализации, среди которых теория империализма, зависимости, мировой системы, “глобальной ойкумены” и др. В выводах подчеркивается, что необходима разработка комплексной междисциплинарной методологии исследования феноменов глобализации и социальной адаптации человека.

Установлено, что термин “глобализация” имеет междисциплинарный характер и множество концептуальных подходов, но на сегодняшний день отсутствует единая теория глобализации, ее продуманная стратегия. Полисемантичность подходов указывает на кризис теории глобалистики, в связи с этим остается открытым вопрос о сущности глобализации. В результате изменений, которые происходят в последние десятилетия, стали проявляться кризисные явления в системе ценностей общества, что активизирует модели социальной адаптации человека.

Анализ социально-философской литературы предполагает опреде​лить главные парадигмы исследования феномена социальной адаптации: био​логическую, социологическую, культурантропологическую.

В диссертации впервые выявлены новые модели адаптации к гло​бальному обществу: локальная и глобальная. Локальная – адаптация, кото​рая происходит на уровнях взаимодействия: “человек-человек”, “че​ловек-коллектив”, “человек-коллектив-общество-государство” (глав​ным меха​низ​мом адаптации являются транснациональные компании, прави​тельст​венные, международные организации и др.). В рамках локальной адапта​ции выделено новое направление – адаптация к виртуальной реаль​ности. В контексте глобальной адаптации актуальным является новый вид адапта​ции – адаптация иммигрантов к условиям государства-репат​рианта. Уста​новлено, что социальная адаптация в глобальном мире обус​лавливается социально-психологическими потреб​ностями человека и мега​социума, проблемно-адаптивными ситуациями, адаптивными барье​рами, которые оказывают влияние на приспособление человека к разным социальным ситуациям, адаптивными установками, которые возникают в процессе интерпретации человеком глобального социального бытия, а также собст​вен​ными ролями и смыслом жизни в конкретном социуме. Проана​лизированы понятия “человек глобальный”, “общество глобаль​ное”. Процессы глобализации влияют на бытие человека, положение его являет​ся амбивалентным. С одной стороны, впоследствии глобализации увеличи​вается роль личности, строящей жизнь по собственной прог​рамме, с дру​гой, современный человек ведет борьбу за выживание в гло​бальном об​ществе. Бытие человека в глобальном обществе имеет собст​венную клас​си​фикацию: пространство бизнеса, интеллектуальное прост​ранство, турис​тическое пространство, миграцион​ное пространство, вир​туаль​ное прост​ранство. В работе охарактеризовано каждое из них.

В диссертации рассматривается понятие “личность”. Человека как лич​ность характеризует стремление к саморазвитию, самосовершенству, самоопределению. Идентичность личности обеспечивается благодаря трем составляющим: биологической, социальной, культурной.

В работе выделен антропологический аспект миграционных проблем глобального общества; дальнейшее развитие получила проблема поиска направлений адаптации человека. Особое внимание уделяется выявлению детерминант оптимизации взаимодействия человека и общества.

Ключевые слова: глобальное общество, глобальное общество, глобальное общество, гло​бальные процессы, адаптация, модели адаптации, детерминанты оптими​зации.
ANNOTATION

Sidorenko S.V. The social analysis of a man's an adaptation in the conditions of the global society.  –  The Manuscript.

Dissertation for a degree of Candidate of Philosophical Science on Spe​cialty 09.00.03. – social philosophy and philosophy of history. – Zapo​rozhskaya state engineering academy, Zaporozhya, 2008.

The dissertation is devoted to the philosophic and social analysis of a man's adaptation in the conditions of the global society. Moreover a new model of a man’s adaptation to the global society was first revealed in this dissertation. Such concepts as “a global man” and “global society” was analyzed and the classification of global objective reality and space was made move precise, the categorical conception apparatus of the given problem was broadened the con​cept “individual” being the object of the creative space was based essentially. The further development was given to the man’s adaptations development, the accent is made on the revelation of optimization dominants of this man. 

Key words: global society, an individual, globalization, global process, adaptation, models of an adaptation, determinants of optimization.
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