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1  Загальні положення

1.1    Галузь застосування

1.1.1 Методичні рекомендації (далі МР) розповсюджуються на сферу діяльності органів управління охорони здоров'я, органів державного санепіднагляду, державних органів з охорони навколишнього природного середовища та медичних установ щодо профілактичного забезпечення населення від алергічних захворювань.

1.1.2 МР призначаються для організаторів охорони здоров'я, керівників органів державного санепіднагляду, державних органів з охорони навколишнього природного середовища, а також лікарів-алергологів, лікарів-імунологів, фармацевтів та науковців.
1.1.3 МР встановлюють методологічні засади здійснення пилкового моніторингу атмосферного повітря на прикладі кількісного виявлення в атмосферному повітрі пилку алергенних рослин волюметричним методом за допомогою 7- добового пробовідбірника «Буркард Полен Треп».

1.1.4 МР вперше адаптують міжнародні системи досліджень у галузі біологічного забруднення атмосферного повітря стосовно вимог санітарного та екологічного законодавства України.

1.1.4 МР надають прогноз розповсюдження алергенних рослин та трактування даних щодо їх «критичних» періодів.
1.1.5 Чинність МР розповсюджується на всю територію України.

1.2   Нормативні посилання
Методичні рекомендації розроблені у відповідності до нормативних документів України:

· Закон України «Про забезпечення санітарного і епідемічного благополуччя населення» із змінами;

· Положення про державний санітарно-епідеміологічний нагляд в Україні, затверджене Постановою Кабінету Міністрів України від 22.06.99.

№ 1109;

· Основні напрямки державної політики України у галузі охорони довкілля, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки. Затверджені Постановою Верховної Ради України від 05.03.98 

№ 118/98-ВР;

· Державні санітарні правила охорони атмосферного повітря населених місць (від забруднення хімічними та біологічними речовинами), затверджено наказом Міністерства охорони здоров’я України від 09.07.97

№ 201

· Постанова Кабінету Міністрів України від 09.03.99 № 343 «Про затвердження Порядку організації та проведення моніторингу у галузі охорони атмосферного повітря»

· Постанова Кабінету Міністрів України від 22.02.06 № 182 «Про затвердження Порядку проведення державного соціально-гігієнічного моніторингу»

1.3 Визначення термінів

Аеробіологія – розділ біології, який вивчає організми, що розповсюджуються в атмосферному повітрі.
Аеропалінологічний моніторинг – система постійних спостережень, яка включає збір та підрахунок пилкових зерен, що знаходяться у атмосферному повітрі.
Алергени біологічного походження – сотні видів грибів, бактерій, актиноміцетів, вірусів, мохів, печіночників, морських водоростей, фрагментів рослин та пилкові зерна, особливо вітрозапильних квіткових рослин ( включно найбільш небезпечний пилок Амброзії ). 

Алергенні рослини – вітрозапильні рослини, розповсюджені в даній місцевості, пилок яких вирізняється такими властивостями, як: легкість, розміри пилкових зерен, леткість, наявність у складі білків та небілкових азотовмісних сполук.

Алергія – змінена реактивність організму в результаті порушення загальних чи місцевих імунних реакцій при надходженні речовин хімічної або біологічної природи. 

Атмосферні аерозолі (Аеропланктон) – складові різноманітних життєздатних та нежиттєздатних частинок, що постійно циркулюють у атмосфері.

Волюметричний метод – кількісний метод аналізу, у основі якого лежить визначення концентрації пилкових зерен з підрахунком точного об’єму відібраного атмосферного повітря.

Гравіметричний метод – якісний метод аналізу, що базується на визначенні видового складу компоненти аерозолів, яка осідає за силою тяжіння.
Ідентифікація рослин та грибів – визначення пилку та спор з використанням еталонних препаратів та стандартизованих описів, зібраних у атласах пилку або у певних електронних базах даних на лазерних носіях та в Інтернеті.
Імунітет – це несприйнятливість високоорганізованих макроорганізмів, що володіють властивістю реактивності, до речовин інфекційної та неінфекційної природи.

Палінологія - галузь ботаніки, що вивчає пилок та спори, головним чином, їх морфологію.
Пилок вітрозапильних рослин – пилок рослин, яким для здійснення запліднення необхідно, щоб пилок з чоловічих квіток потрапив до жіночих повітряним шляхом. Цим рослинам треба продукувати велику кількість пилку, щоб гарантувати запилення.

Пилкові зерна – чоловічі гаметофіти рослин, які формуються у процесі проростання спори.
Полінози – це захворювання, при яких трапляється враження дихальних шляхів, кон’юнктивної оболонки, шкіри, нервової, травної систем та інших внутрішніх органів алергійним запаленням в тканинах при підвищеній чутливості до пилку рослин.

Споро-пилковий аналіз – вивчення пилкових зерен та спор, що дає змогу виявити таксономічну належність рослин та грибів за морфологічними особливостям їх пилкових зерен та спор.

У глобалізованому світі проблема зростання кількості сезонних алергійних захворювань останніми роками набуває загрозливих масштабів внаслідок забруднення атмосферного повітря  на урбанізованих територіях, та подальшої хімічної та фізичної модифікації інших компонентів аерозолю – у тому числі - пилку рослин. На характер пилкування також впливає зміна концентрації парникових газів у повітрі, особливо – міст, що можна пояснити  змінами клімату.

Як відомо з літературних джерел, з-поміж кількох тисяч поширених на Землі видів рослин, приблизно 100 видів продукують пилок, що є алергенним. Це, як правило, широко розповсюджені в даній місцевості вітрозапильні (або ж анемофільні) рослини, яким для здійснення запліднення необхідно, щоб пилок з чоловічих квіток потрапив до жіночих повітряним шляхом. Для цього анемофільні рослини продукують велику кількість пилку, який може тривалий час знаходитися у повітрі. Їхній пилок вирізняється такими властивостями, як: легкість, розміри пилкових зерен, леткість, наявність у складі білків та небілкових азотовмісних сполук.

2 Організаційні засади пилкового моніторингу атмосферного повітря

Пилковий моніторинг, як і будь-який вид моніторингу довкілля, здійснюється як система. Це зумовлює необхідність визначення складових компонентів – частин цієї системи:

· апаратно – методичне забезпечення за допомогою волюметричного методу та 7-добового волюметричного пробовідбірника «Буркард»;
· натурні спостереження за пилковою компонентою біологічного забруднення атмосферного повітря;
· введення інформації у вигляді статистичної обробки та аналізу накопичених даних з урахуванням сезонних, кліматичних та територіальних особливостей розповсюдження пилку;
· оцінка та трактування загального пилкового забруднення атмосферного повітря за даними стаціонарних постів спостережень;
· прогноз даних щодо «критичних періодів» розповсюдження алергенних рослин;
· видача результатів управлінського призначення у вигляді заключення.

3 Основні етапи здійснення повітряного моніторингу пилку алергенних рослин та спор грибів

3.1 Визначення аеробіологічної вибірки, методи відбору, фіксація і підготовка проб та отримання результатів

Наявність біологічних часток в атмосфері провокує виникнення алергічних симптомів, тому дуже важливо одержувати достовірні дані, які допоможуть вживати профілактичних заходів щодо негативного впливу пилку та спор грибів на здоров'я людей. Традиційно для проведення спостережень використовуються два методи: гравіметричний та волюметричний.

Обидва гравіметричний та волюметричний методи мають як переваги, так і недоліки (Табл. 1).
Таблиця 1. Порівняння методів аеропалінологічних досліджень
	Методи
	Переваги
	Недоліки

	Гравіметричний метод


	Є найбільш доступним у використанні і дозволяє виявити таксономічний склад об'єктів, що містяться у пробах;

є найдешевшим з існуючих аеропалінологічних методів і дозволяє визначити якісний склад пилку, що знаходиться в атмосфері у певний проміжок часу
	Неможливість точного визначення кількості алергенного пилку на одиницю об'єму повітря



	Волюметричний метод
	Дає можливість точного кількісного та якісного визначення алергенного пилку на одиницю об'єму повітря як у добовому так і у погодинному режимах.
Прилад є простим в обслуговуванні
	Пробовідбірник є дорожчим за гравіметричний



Як ми бачимо з таблиці, волюметричний метод відбору проб не має принципових методичних недоліків і дозволяє отримувати максимальну кількість даних щодо вмісту біологічних часток у аерозолі.

Перші волюметричні пробовідбірники були спроектовані ще у 1952 році. Здійснення відбору проб у них базувалось на основних принципах роботи дихальної системи людини. Волюметричні всмоктуючі пробовідбірники ударного типу працюють на цих принципах й зараз. Вони дозволяють відібрати з атмосферного повітря всі тверді частки діаметром від 1 до 100 мікрометрів як біологічного, так і хімічного походження.

Для аеробіологічних досліджень необхідно мати окремі приміщення, витяжну шафу, гравіметричні або волюметричні пилкоуловлювачі, мікроскоп, фото- та відео прилади.

Відомі наступні прилади: гравіметричний пробовідбірник «Ротород», за допомогою якого можна здійснювати моніторинг пилку та спор грибів у повітрі (країна – виробник – США). Модель 40–М є приладом для виконання досліджень повітря, який традиційно називають «підрахунком пилку». Зразки відбираються за 24 - годинний період; Модель 20–М портативний прилад для застосування як всередині приміщення, так і зовні.

Зразки в обох моделях відбираються постійно або з інтервалами, які виставляються циклічним таймером. Циклічний польовий таймер – це 12 – вольтовий DC – програмований прилад, що використовується для контролю часового циклу. У стандартний набір також входить стійка для кріплення «Ротород».
Об'ємні всмоктуючі пробовідбірники – вловлювачі ударного типу –надають можливість одержувати стандартні дані, незалежно від біогеографічних і біокліматичних характеристик ареалу, у якому вони встановлені; вони також дозволяють проводити щогодинний запис даних впродовж дня. Швидкість прокачування повітря через пробовідбірник складає 10 л/хв. Це приблизно той самий об'єм повітря, який вдихається легенями людини. 

В останній час перевага надається волюметричному методу, який здійснюється за допомогою стандартного приладу типу «Буркард» (виробництва Великобританії). Принцип роботи приладу полягає у створенні повітряною помпою вимушеного потоку повітря і сепарації з нього повітряних мікрооб’єктів на липку поверхню прозорої плівки.

Ця система моніторингу використовується всіма робочими групами в різних країнах-членах Європейської Аероалергенної Мережі (EAN), а також у Північній Америці – сертифікованими членами Американської Академії Алергії, Астми та Імунології (AAAAI).

Волюметричні пробовідбірники (типу Hirst) мають ряд переваг: стійкість апаратури, яка працює на відкритому повітрі у несприятливих погодних умовах; легкість використання; ефективність та мінімальні вимоги до розміщення – встановлений пробовідбірник вимагає тільки постійного джерела електричного живлення і системи закріплення.

Наразі комерційно доступними є дві марки пробовідбірників типу Hirst: VPPS 2000, виробництва Lanzoni s.r.l., Італія, і 7-денний записуючий уловлювач спор Burkard виробництва Burkard Manufaturing Co. Ltd.

Ці прилади можуть безперервно функціонувати протягом одного тижня, записуючи добові та щогодинні дані. Їх можна залишати без нагляду на деякий час.

Для підвищення достовірності методу відбір біологічних часток з повітря здійснюється в декілька етапів. Вони повинні виконуватись послідовно та, залежно від вибору дослідника, включають:
а) отримання результатів безперервного моніторингу або здійснення вибіркових проб;

б) отримання погодинних, щоденних чи щотижневих даних;

в) отримання даних щодо всіх біологічних часток у повітрі або тільки щодо життєздатних;

г) вивчення специфічної таксономічної групи або всіх часток, що знаходяться у повітрі;

д) отримання кількості підрахованих на склі пилкових зерен або значення їх кількості в певному об'ємі повітря.

Обсяг досліджень – 3874 проби атмосферного повітря на вміст пилку алергенних рослин. З них:  кількість спостережень – 1937 дослідження пилку алергенних рослин, що містяться в атмосферному повітрі та 1937 контрольних зразки. 

Тривалість спостережень – 214 діб на кожен рік. 


3.2 Порядок застосування волюметричного методу для відбору проб пилку алергенних рослин у атмосферному повітрі
Для здійснення аеробіологічних спостережень волюметричним методом найчастіше застосовується 7-добові пробовідбірники типу Хірст. Такі вловлювачі пилку та спор виробляються у Європі команіями «Буркард» (Велика Британія) та «Ланзоні» (Італія). Вони широко використовується в якості приладів, що здійснюють відбір зразків біоаерозольного складу атмосфери для їх стандартного контролю.

3.2.1 Принцип роботи волюметричного приладу

Об‘ємні пробовідбірники, сконструйовані та виготовлені для виконання досліджень забруднення повітря частками природного походження, такими як пилок рослин та спори грибів, пройшли численні випробування у світі. Ці прилади подібні до пастки, описаної Хірстом (Hirst) у 1952 році, але вони були удосконалені завдяки розміщенню взаємозамінних технологічних отворів, що дозволило підвищити ефективність вловлювання часток діаметром 1-10 мкм.
Повітря відбирається зі швидкістю 10 л/хв і частки, що знаходяться у атмосфері, осідають на липкій стрічці, закріпленій на барабані. На підставі аналізу липкої стрічки отримується інформація про величини концентрацій пилку і спор у повітрі.

Уловлювач спор налаштовується для семидобового відбору зразків на стрічку Мелінекс, вкриту тонкою плівкою гідродинамічного мастила. Стрічки міняються щотижня, розрізаються на 7 щоденних фрагментів і приклеюються до покривних скелець. Зразки забарвлюються гліцериновим фуксиновмісним „желе” і аналізуються під мікроскопом при збільшенні 400Х. Для отримання денної концентрації скельця проглядаються по окремим повздовжнім лініям (не менше 3-х). Отримані таким чином результати перераховуються на концентрацію пилкових зерен у кубометрі атмосферного повітря (пилкових зерен/м3).

Принциповою перевагою волю метричного приладу є те, що він має безперервні записуючі можливості під час тривалого періоду роботи, а саме - безперервно контролює стан повітря до 7 діб, протягом 24 годин на кожну, без втручання людини.

Спори та пилок вловлюються на липку прозору пластикову стрічку «Мелінекс», що подається та підтримується на барабані, який з’єднаний з годинниковим механізмом. Ця конструкція під’єднана до повзунка, який допомагає користувачу поміщати барабан зі стрічкою всередину апарату. Споровловлювач має велику лопасть або флюгер, які допомагають конструкції обертатись за напрямком руху повітря. Вакуумний насос потребує джерела змінного або постійного струму. Регулювання 10-літрової пропускної спроможності здійснюється за допомогою потенціометра чи дозуючого гвинта. Налаштування джерела струму дозволяє користувачу замінювати джерело живлення, не змінюючи насос мотора.
Ефективність методу зазвичай висока, але розмір частинок, швидкість вітру і тип клею (зв'язуючої речовини) на стрічці можуть зменшувати ефективність відбору зразків.

3.2.2 Умови розташування пробовідбірника

Додатково до правил, описаних вище, розташування вловлювачів пилку повинне відповідати певним мінімальним вимогам до аеробіологічних досліджень:

· Пробовідбірник потрібно розмістити на добре доступній пласкій горизонтальній поверхні. Вловлювач потрібно поставити на даху будівлі; висота вище рівня землі залежатиме від особливостей міста і висоти сусідніх будівель.

· Потрібно потурбуватись про те, щоб суміжні будівлі не заступали відбірник або не перешкоджали потоку повітря.

· Пробовідбірник не можна встановлювати на краю будівлі, щоб уникнути турбулентності, спричиненої зіткненням напрямків вітру зі стіною будівлі.

· Відбірник сам по собі повинен бути піднятим над поверхнею, на якій він встановлений, для уникнення тертя між повітряними шарами, що, як показали дослідження, спричинюють турбулентність приземного повітря. Для цієї мети можуть бути зведені тринога або маленька башта.

· Наскільки це можливо, вловлювач потрібно встановлювати на певній відстані від зафіксованого або рухливого джерела масового викиду біологічних або небіологічних часток. Присутність одновидових популяцій рослин у безпосередній близькості до відбірника може призводити до надмірної кількості пилкових зерен цього виду у зразках, і тому – до викривлення даних щодо цього виду в межах того географічного ареалу, де встановлений уловлювач. Близькість до джерел небіологічних часток, можливо, сприятиме масовій присутності цих часток у зразках, що значно перешкоджатиме ідентифікації.

· Перший крок з підготовки пробовідбірника до роботи відбувається у лабораторії: стрічка «Мелінекс», обкручується навколо барабану і покривається липкою субстанцією.

3.2.3 Калібрування приладу

Швидкість повітря, що прокачується через відбірник, повинна становити 10 л/хв. Правильність проходження потоку потрібно перевіряти кожного тижня. Об’єм повітря, що прокачується через відбірник, вимірюється за допомогою флуориметру, який приєднаний до вхідного отвору приладу. Для регулювання швидкості проходження повітряного потоку може використовуватися регулююча гайка, що знаходиться всередині пробовідбірника «Буркард».

3.2.4 Зміна барабанів

Після відбору проб (зазвичай протягом одного тижня або частіше під час пікових періодів пилкування), у лабораторії збирається новий барабан, а використаний барабан на місці відбору проб пилку замінюється. Використаний барабан із стрічкою з відібраною пробою у металевому корпусі переноситься до лабораторії для аналізу. В лабораторії, з дотриманням вимог підвищеної безпеки, з метою уникнення додаткового забруднення, здійснюється підготовка зразків для аналізу. Кожні типові інтервали, які аналізуються, покривають 12 годин одного дня (12.00 год. - 23.59 год.) і 12 годин наступного дня (00.00 год. - 11.59 год.).
3.3 Приготування зразків для мікроскопіювання, ідентифікація та підрахунок пилкових зерен

Для проведення досліджень необхідно мати мікроскоп світловий зі збільшенням мікрооб’єктів 400х (10х,40х), прилад для фотозбільшення мікрооб’єктів TREK DCM310 (USB 2.0) Оптична характеристика – як мінімум 3,0 Mpix. 

Для нанесення на стрічку, що закріплюється у барабані, треба готувати адгезив. Адгезив – це липка субстанція, що використовується для вловлювання часток. Ця субстанція повинна відповідати наступним вимогам:

- бути нерозчинною у воді;

- не повинна висушуватись або випаровуватись;

- товщина клейкого шару не повинна змінюватись з часом та ушкоджуватись при високій температурі або вологості;

- повинна мати надзвичайно високу адгезивність, щоб гарантувати, що прилиплі частки залишаться на поверхні стрічки;

- вона не повинна сприяти росту грибів або бактерій;

- вона повинна бути прозорою для світлової мікроскопії;

- повинна бути легка у використанні.

У якості адгезиву для аеробіологічних досліджень можна використовувати розчин чистого силікону, розбавленого у тетрахлориді вуглецю. Переваги цієї субстанції у тому, що ії физичні властивості залишаються незмінними при температурі від –20 +150 °C, що робить цю речовину придатною для використання в усіх біокліматичних зонах.

Липка речовина наноситься на стрічку «Мелінекс» з використанням м'якої щіточки (кисті), ширина якої дорівнює ширині стрічки. Ця операція повинна виконуватись під витяжною шафою, адже тетрахлорид вуглецю є леткою та отруйною речовиною. Як тільки адгезивний гель нанесений на стрічку, барабан розміщують у герметично закритий металевий бокс, який є в комплекті приладу. Це надає можливість уникнути потенційного забруднення стрічки «Мелінекс», а також мінімізує ризик пошкодження стрічки через тертя.

Приготування зразків потребує додаткових матеріалів:

· фільтрувальний папір для захисту поверхні, на якій готуються зразки, та для створення білого фону, який також покращує видимість зразка. 

· лінійка з плексигласу, на якій розміщується стрічка «Мелінекс» після відбору проб атмосферного повітря. Вона прозора, товщиною більше 1см, має мітки кожні 48 мм. Барабан пробовідбірника обертається на 2 мм за годину. Це дає можливість розділити розміщену на лінійці стрічку «Meлінeкс» (лінійка ширша, ніж стрічка) на частини довжиною 48 мм кожна, що відповідає 24 годинам безперервного здійснення вибірки.
Стрічка «Мелінекс» кріпиться до лінійки в обох кінцях за допомогою шматка двостороннього скотчу, який ніколи не повинен торкатися експонованої поверхні. Мітки на лінійці полегшують розрізання стрічки на частини, які відповідають 24 годинам моніторингу; один кінець стрічки можна додатково зафіксувати шпилькою. Для чіткого розрізу зразків через всю ширину стрічки використовується скальпель або гостре лезо.

Для приготування та забарвлення зразків готується розчин, який повинен відповідати наступним вимогам, він має бути:

· водорозчинним;


· сумісним із використовуваною клейкою субстанцією;

· забезпечувати вибіркове фарбування досліджуваного матеріалу (необов'язково);

· забезпечувати тривале зберігання матеріалу.

Для обробки зразків готується розчин – суміш гліцерину, фенолу з желатином, підфарбована фуксином. Суміш має наступний склад: 50 мл гліцерину, 7 г желатину, 1 г фенолу та невелика кількість основного фуксину, розчиненого у 42 мл дистильованої води. Речовини змішуються у витяжній шафі. Колір отриманої у результаті суміші є рожевим. Ця суміш була вибрана тому, що вона відповідає усім переліченим вище вимогам і сумісна з клейкою речовиною (силікон). Використання основного фуксину – спеціальної фарби для рослинного матеріалу полегшує ототожнення пилкових зерен і їх підрахунок.

Усі реактиви, що використовуються у розчинному стані для отримання та фарбування зразків, потрібно зберігати відповідно до правил безпеки при роботі з хімічними реактивами. Гліцериновий желатин застигає при кімнатній температурі. Його потрібно переводити у рідкий стан перед використанням. Це найпростіше може бути зроблено за декілька секунд у мікрохвильовій пічці або на водяній бані.

3.3.1 Підготовка відібраних зразків

Для підготовки зразків використовується стрічка «Meлінекс», предметні та покривні скельця, піпетка та фарбник. 

Кожне скельце повинне бути ідентифіковане за допомогою липкого ярлика з найменуванням або абревіатурою станції спостереження і дати відбору проб. Беручи до уваги, що кожна 48-мілліметрова частина містить дані з двох неповних календарних днів, на зразку повинна стояти дата першого з двох днів. За допомогою цього вибудовується серія зразків, відібраних протягом часу спостереження (діб).

Частини, одержані після розрізання стрічки «Мелінекс» і які відповідають 24 год. спостережень, відкладають на предметне скельце, яке перед цим було змочене декількома краплями води, щоб полегшити прилипання зразка. На цій стадії важливо слідкувати за написанням дат при розміщенні плівки на скельце як  на початку, так і в кінці приготування зразків. Зразок завжди повинен бути розміщений на покривному склі так, щоб час початку збору проби був ліворуч, а час закінчення – праворуч. Щоб розрізнити ці позиції, ідентифікаційний ярлик повинен бути з лівого боку. Прочитання мікроскопічного зразка завжди буде проводитись зліва направо, тобто від першого з двох досліджуваних днів до другого і т.д.

За допомогою піпетки, перетворений при нагріванні на рідину фарбник наноситься безперервною лінією на покривне скельце, яким потім покривають предметне скло із зразком. Можна також наносити барвник безпосередньо на зразок й вкривати його чистим покривним склом. Барвник повинен вкривати поверхню скла без проміжків. Потрібно прикласти максимум зусиль, щоб уникнути утворення кульок повітря, які перешкоджатимуть ідентифікації пилку. Повітряні кульки, що утворюються на поверхні, потрібно акуратно перемістити на краї, використовуючи шпатель ще до того, як желатин застигне. Рекомендується підігрів скельця за допомогою спиртівки.

Підготовані зразки потрібно законсервувати уздовж країв покривного скла за допомогою субстанції, яка залишиться незмінною впродовж деякого часу. Для цієї мети використовується прозорий лак.

Після мікроскопічної експертизи законсервовані зразки можуть зберігатися у контейнері, розробленому спеціально для зберігання мікроскопічних зразків, наприклад «Combi – box». Перед мікроскопічними дослідженнями виготовлені зразки повинні бути залишені на деякий час, щоб гліцериновий желатин затвердів повністю і скріпив покривне та предметне скельця. За цей час різні зерна пилку поглинають фарбу, і тому їх зовнішні морфологічні характеристики покращуються.

3.3.2   Мікроскопічна експертиза

Мікроскопічна експертиза аеробіологічних зразків призначена  для ідентифікації аероалергенів. Це одна з найбільш тривалих стадій процесу, що зумовлено необхідністю аналізу значної кількості мікрооб’єктів,  присутніх на стрічках зразків. Як вказано раніше, високоякісне зображення, одержане при рекомендованому збільшенні, є ідеальним для ідентифікації різних типів пилку, які вирізняються, в основному, за своїми зовнішніми морфологічними особливостями. Мікроскоп потрібно добре фокусувати, підсвічування зразка здійснюється білим кольором, дає більшу точність при ідентифікації типів пилку, таким чином мінімізує ризик неправильної ідентифікації подібних типів пилку.


3.3.3   Кількісний підрахунок пилку

У зв’язку з тим, що підраховувати усі пилкові зерна та спори на склі дуже довго, важливим є частковий перегляд зразка для того, щоб гарантувати постачання своєчасної інформації. Область, обрана для ідентифікації, повинна становити як мінімум 10 % від площі всього скельця (згідно з вимогами Європейської Аероалергенної Мережі). При перегляді певних ліній підраховується кількість кожного ідентифікованого типу пилкового зерна; це забезпечує інформацію про денну концентрацію пилку. Для того, щоб з'ясувати відмінності пилкування впродовж дня, використовується зроблена на замовлення лінійка, яка представляє собою шматок ацетатного скла, що відповідає розміру зразка, відібраного за одну добу. Ця лінійка ділиться упоперек на двадцять чотири двоміліметрові інтервали, в зв’язку з тим, що барабан обертається 24 години на 2 мм щогодини.

Підрахунок пилку та спор проводиться для кожної години. Перша година - від 12.00 до 13.00 год. для даного дня. Остання година - від 11.00 до 11.59 наступного дня. Кількість пилкових зерен за годину відмічається у спеціальній формі збору даних разом із датою, коли був отриманий зразок і місцем, де він був отриманий. Кожна таблиця представляє один тип пилку або спор і охоплює 4 горизонтальні лінії, які містять 24 клітини.

Отримані таким чином результати перераховуються відповідно до вмісту в атмосферному повітрі і вимірюються  кількістю пилкових зерен/м3; при  цьому:

Загальна площа препарату (покривного скла) S заг =627 мм2
Проаналізована площа S ан
Загальний добовий об’єм прокачаного повітря V заг = 14,4 м3
Проаналізований об’єм повітря V ан
 V ан = S ан х V заг / S заг 
 F = 1 / V ан 

Горизонтальні ( 2 або 3 лінії по ( 0,5 мм) 
Проаналізована поверхня:
·  2 лінії по 0,5 мм x 48 мм x 2 = 48 мм2
·  3 лінії по 0,5 мм x 48 мм x 3 = 72 мм2 
Діапазон вимірювання -

0 – 300 часток/м3; 0 – 0,15205 в полі зору на 1 мм 2; похибка ± 20%

ВИСНОВКИ
1.  Уніфіковано методичні підходи до визначення біологічного забруднення атмосферного повітря алергенним пилком рослин.

2.  Опрацьовано методичні підходи до використання волюметричного методу досліджень за допомогою стандартного приладу типу «Буркард» (виробництва Великобританії) та пилкоуловлювача для моніторингових досліджень і для мобільного відбору проб.
3.  Опрацьовано метод інтерпретації даних довгострокових спостережень за пилковим забрудненням.

4. Науково обгрунтовано систему оцінки та раннього прогнозування пилкового забруднення  атмосферного  повітря.
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