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АНАЛІЗ ЗАХВОРЮВАННОСТІ ТА ЕФЕКТИВНОСТІ ЛІКУВАННЯ ХВОРИХ НА РАК ГОРТАНІ В ЛОР - КЛІНІЦІ ЗДМУ ЗА 2010-2014роки.

 Канцерогенне навантаження на мешканців м. Запоріжжя, зумовлене високим рівнем антропогенного забруднення довкілля, сприяє стабільно високому рівню захворюванності раком гортані. В зв’язку з чим нами було проведено аналіз  захворюванності на РГ, ефективність лікування  та його недоліки.       

Матеріали та методи. Проведено ретроспективний аналіз 440 історій хвороб пацієнтів на РГ які знаходились на спеціалізованому лікуванні в ЛОР – клініці ЗДМУ за період 2010-2014 роки.

Результати дослідження. Вік пацієнтів  коливався від 45-75 років. Середній вік склав (58,63±1,23) років. Співвідношення чоловіків до жінок складає 21,5:1. За стадіями хворі розділялись таким чином: I - II стаді] – 132 (30,0%),  III стадія – 225 (51,1%), IV стадія – 83 (18,9%). Всі пацієнти отримали комбіноване лікування з хірургічним компонентом на першому етапі. У хворих з I та II стадіями в схему хірургічного лікування було включено абластику методом радіочастотної термоабляції. При III–IV стадіях проводили різні за обсягом ларингектомії. Тривалість трирічного безрецидивного періоду після отриманого лікування була наступною: у хворих з I – II стадією вона складала 90,3%, з III стадією 82% пацієнтів, IV – 38%.

Висновки: Наявність 30,% госпіталізованих хворих з I – II стадією РГ свідчить про  недостатньо своєчасну діагностику РГ в м. Запоріжжі. Збільшення трирічної безрецидивної виживанності хворих з I – II стадіями викликане впровадженням абластики методом РЧТА, та нормалізацією мікроциркуляції в оперованих тканинах гортані. Результати лікування хворих з з III та IV суттєво не відрізняються від середньостатистичних даних по Україні.
